
Η θέση της γυναίκας στο Ισλάμ 

1. Αφού παρατηρήσετε την παρακάτω φωτογραφία να την σχολιάσετε και να αναφέρετε ποια 

κράτη ανήκουν στη φιλελεύθερη πλευρά  Ισλάμ και ποια στη συντηρητική. 

«Η γυναίκα στο Ισλάμ έχει τις ίδιες θρησκευτικές υποχρεώσεις με τον άντρα. Από άλλες απόψεις όμως 
θεωρείται κατώτερη και βρίσκεται σε μειονεκτική θέση όσον αφορά τις κληρονομιές, τα διαζύγια, την 
ενδυμασία κ.λπ.»  (Γυναίκα και Ισλάμ σελ. 35) 

 

2. Από το παρακάτω κείμενο ποια συμπεραίνετε ότι είναι η θέση της γυναίκας στο Ισλάμ; Πώς 

τη σχολιάζετε; 

Στο Κοράνιο στη σούρα “Γυναίκες” αναφέρει: «Οι άντρες είναι ανώτεροι από τις γυναίκες Οι άντρες 
εξουσιάζουν τις γυναίκες επειδή ο Αλλάχ τους έκανε ανώτερους από τις γυναίκες και επειδή ξοδεύουνε 
τα αγαθό τους για να τις συντηρήσουν. Οι καλές γυναίκες είναι υπάκουες. Κρύβουν τα απόκρυφα μέρη 
τους επειδή ο Αλλάχ τα έχει κρύψει. Αυτές δε που φοβάστε πως είναι ανυπάκουες, να τις 
συμβουλεύετε, να τις στέλνετε σε χωριστά κρεβάτια και να τις χτυπάτε. Έπειτα αν σας υπακούσουν, να 
μην κάνετε καμία άλλη πράξη εναντίον τους. Ο Αλλάχ είναι ανώτερος, υπέρτατος».   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γκραβούρα των αρχών του 19ου αιώνα που εικονίζει 
μουσουλμάνα με νυφική φορεσιά. Είναι 
χαρακτηριστικό πως δεν διακρίνεται κανένα σημείο 
του σώματός της. 

 

https://www.slideshare.net/samakos/o-u-45939037


3. Ποια αντίφαση διακρίνετε στα δύο κείμενα;  

Κοράνιο, “Γυναίκες” Ήθη και έθιμα γάμου των μουσουλμάνων 

Οι άντρες είναι ανώτεροι από τις γυναίκες Οι 

άντρες εξουσιάζουν τις γυναίκες επειδή ο Αλλάχ 

τους έκανε ανώτερους από τις γυναίκες και επειδή 

ξοδεύουνε τα αγαθό τους για να τις συντηρήσουν. 

Οι καλές γυναίκες είναι υπάκουες. Κρύβουν τα 

απόκρυφα μέρη τους επειδή ο Αλλάχ τα έχει 

κρύψει. Αυτές δε που φοβάστε πως είναι 

ανυπάκουες, να τις συμβουλεύετε, να τις στέλνετε 

σε χωριστά κρεβάτια και να τις χτυπάτε. Έπειτα 

αν σας υπακούσουν, να μην κάνετε καμία άλλη 

πράξη εναντίον τους. Ο Αλλάχ είναι ανώτερος, 

υπέρτατος. 

Μια βασική κοινωνική διδασκαλία στο Ισλάμ 
στρέφεται προς την ενθάρρυνση του γάμου, το δε 
Κοράνιο θεωρεί, τελικά, την αγαμία ως εξαίρεση, 
που δικαιολογείται μόνο από την απόλυτη 
οικονομική αδυναμία. Η γενική ηθική του 
Κορανίου πρεσβεύει ότι ο δεσμός του γάμου 
πρέπει να βασίζεται "στην αμοιβαία αγάπη και 
καλοσύνη" και οι σύζυγοι θεωρούνται "ο ένας το 
ένδυμα του άλλου". Η γενική ηθική του Κορανίου 
πρεσβεύει ότι ο δεσμός του γάμου πρέπει να 
βασίζεται "στην αμοιβαία αγάπη και καλοσύνη", 
αλλά στο σημείο αυτό αξίζει να τονίσουμε ότι η 
θέση της γυναίκας είναι κατώτερη από αυτή του 
άντρα. 

4. Διαβάστε το παρακάτω κείμενο και σχολιάστε την απόφαση του γαλλικού σχολείου 

και του γαλλικού κοινοβουλίου. Ποια είναι η δική σας άποψη σχετικά με το θέμα; Πώς 

θα αισθανόσασταν αν σας επέβαλλαν συγκεκριμένο κώδικα ενδυμασίας; 

Το 1989 στη Γαλλία τρεις μουσουλμάνες μαθήτριες αποβλήθηκαν από το σχολείο τους στο Creil 
(προάστιο του Παρισιού), επειδή αρνήθηκαν να βγάλουν τις μαντίλες στην τάξη τους. Μετά από 15 
χρόνια  αντιπαραθέσεων, το γαλλικό κοινοβούλιο ψήφισε νόμο το 2004, σύμφωνα με τον οποίο 
απαγόρευσε στις γυναίκες να φορούν μαντίλα ενώ παρακολουθούν μαθήματα. Το 2010, η Γαλλία 
πέρασε και νέο νόμο που απαγόρευε στις γυναίκες να φοράνε σε δημόσιους χώρους και το  νικάμπ*.   
 
Η Γαλλία είναι η πρώτη χώρα στην οποία εφαρμόζεται ένας τέτοιος νόμος και προβλέπει πρόστιμο 150 
ευρώ και δίωξη. Επίσης, αν αποδειχθεί ότι η γυναίκα φέρει το ισλαμικό κάλυμμα μετά από 
εξαναγκασμό, τότε ο υπαίτιος τιμωρείται με δύο χρόνια φυλάκιση και πολύ μεγαλύτερο πρόστιμο. Αυτό 
γίνεται γιατί πολλές φορές αναγκάζονται από τους συζύγους τους να φοράνε μπούργκα. 

*Το νιγκάπ (niqab) είναι ένα πέπλο και μαντήλι που καλύπτει ολόκληρο το πρόσωπο, αλλά 

αφήνει τα μάτια ελεύθερα. Καλύπτει τα μαλλιά της γυναίκας, καθώς πέφτει στη μέση της πλάτης 
της και μερικές έχουν και το  μισό μπροστά για να καλύπτουν το στήθος τους. Το φοράνε κυρίως 
οι γυναίκες στις αραβικές χώρες, αλλά και μουσουλμάνες που ζουν στη Δύση. 

5. Πώς σχολιάζετε το παρακάτω δημοσίευμα; 

Τρίτη, 01 Ιουλίου 2014 - 19:11 από Gazzetta team  
Η ΓΑΛΛΙΑ ΕΠΙΜΕΝΕΙ ΝΑ ΜΕΙΝΕΙ... ΓΑΛΛΙΑ! Απαγόρευση της μαντίλας στη Γαλλία 
Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έκρινε σήμερα «θεμιτή» την απαγόρευση του 
ισλαμικού ενδύματος καθολικής κάλυψης στη Γαλλία, απορρίπτοντας την προσφυγή μιας Γαλλίδας η 
οποία διεκδικούσε το δικαίωμα να φοράει νικάμπ και μπούρκα. 

6. Εάν επρόκειτο να μεταναστεύσετε με τους γονείς σας στο Τουμπάι, πώς νομίζετε ότι αυτό 

θα επηρέαζε τη ζωή σας; 

Στο Tubai  για τις δυτικές γυναίκες υπάρχει κώδικας «σεβάσμιας» ενδυμασίας. Αποδεκτή θεωρείται 

η ενδυμασία με ψηλό μπούστο, καλυμένα τα χέρια μέχρι το μπράτσο και τα πόδια μέχρι το γόνατο. 

Στα mall υπάρχουν πινακίδες σε κάθε είσοδο που αναφέρουν πως η γυναίκες πρέπει να είναι 

ντυμένες ευπρεπώς. Ο κανόνας αυτός δεν ακολουθείται γενικά και συχνά βλέπεις γυναίκες με ψηλές 

φούστες, χαμηλά μπούστα και αμάνικα. Είναι κάτι που συμβαίνει, είναι φυσιολογικό και δεν τιμωρείται. 

Αν όμως μια γυναίκα φορέσει κάτι ακραίο σε δημόσιο μέρος είναι πολύ πιθανό να τιμωρηθεί. 

https://msmigadi.wixsite.com/maria-2014/untitled-c1bt7
http://www.gazzetta.gr/dimosiografos/gazzetta-team


7.  Διαβάστε το παρακάτω κείμενο και στη συνέχεια πααρτηρείστε τις φωτογραφίες. Να τις 

σχολιάσετε με βάση τα όσα διαβάσατε και να αναφέρετε ποιές ανήκουν στη φιλελεύθερη 

πλευρά  Ισλάμ και ποιες στη συντηρητική. 

 

Οι κοινωνικές εξελίξεις και αναζητήσεις οι οποίες άρχισαν την εποχή της αποικιοκρατίας στην 

Ευρώπη από τα μέσα του 19
ου

μ.Χ αιώνα και εντάθηκαν κατά τον 20 αιώνα, έφερε σε επαφή τον 

θεοκρατικό πολιτισμό του Ισλάμ με τον προχωρημένο για τα ισλαμικά πιστεύω δυτικό πολιτισμό, 

δημιουργώντας στο χώρο του Ισλάμ σοβαρό αντίκτυπο και ανακατατάξεις. Η επαφή των 

διανοουμένων με τη δυτική σκέψη και η εισβολή του τεχνολογικού πολιτισμού στην καθημερινή ζωή 

των μουσουλμανικών μαζών δεν ήταν δυνατόν να αφήσουν ανεπηρέαστο το Ισλάμ. Η τεχνολογία 

λοιπόν του δυτικού πολιτισμού, η στρατιωτική οργάνωση, οι νόμοι, η παιδεία, τα οικονομικό-πολιτικά 

συστήματα και γενικότερα η νοοτροπία του δυτικού κόσμου επηρέασαν κυρίως τους πολιτικούς 

αρχηγούς των κρατών οι οποίοι προσπάθησαν να μεταφέρουν τα δυτικά πρότυπα στις χώρες τους 

(όπως π.χ. της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας}. Οι δύο τάσεις που δημιουργήθηκαν, των φιλελεύθερών 

και συντηρητικών, αποτελούν τις δυνάμεις που διαμορφώνουν την εικόνα του σημερινού Ισλάμ και 

δημιούργησαν ερωτήματα αφ`ενός ως προς τη στάση που πρέπει να κρατηθεί απέναντι στο δυτικό 

πολιτισμό, αφ`ετέρου δε ως προς την ερμηνεία του παρελθόντος και ως προς τις σχέσεις Κράτους-

Έθνους-Ισλάμ. Χρονολογικά η πρώτη από τις τάσεις αυτές η φιλελεύθερη είχε ως αποτέλεσμα τη 

δημιουργία λιγότερο η περισσότερο εκσυγχρονισμένων ισλαμικών κρατών όπως το Πακιστάν, η 

Τουρκία, η Αίγυπτος και άλλες. Οι ηγέτες της κίνησης αυτής υποστήριζαν την ανάγκη να έρθουν σε 

άμεση επαφή με τη δυτική τεχνολογία, το δημοκρατικό σύστημα και τις δυτικές μεθόδους διοίκησης. 

Αρκετοί απ`αυτούς μάλιστα τάχτηκαν υπέρ μιας νέας ερμηνείας του κορανίου και των παραδόσεων. Η 

άλλη τάση η συντηρητική είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία κινημάτων για την επιδίωξη της 

ανάκτησης της κυριαρχίας του Ισλάμ. Αυτά κυρίως τονίζουν συνεχώς την ανωτερότητα του Ισλάμ 

έναντι όλων των άλλων θρησκειών και ιδεολογιών του δυτικού τρόπου ζωής. 

α.    β.    γ.    δ.  
 

8. Ποια είναι η Μαλάλα Γιουσαφζάι; Για ποιο λόγο έγινε διάσημη; 

 

9. Αφού διαβάσετε τα παρακάτω άρθρα να τα σχολιάσετε με βάση τα όσα μάθατε παραπάνω. 

Να αναφέρετε ποιο περιστατικό συμβαίνει στη φιλελεύθερη πλευρά του Ισλάμ και ποιο στη 

συντηρητική. Ποια αντίφαση διακρίνετε; 

 

 Πακιστάν: Μια 15άχρονη δολοφονήθηκε με οξύ από τους γονείς της 

Μία έφηβη η οποία φέρεται να είχε συναντηθεί με έναν νεαρό άνδρα χωρίς την συγκατάθεση των 
γονιών της, βρήκε φρικτόν θάνατο από τα χέρια των τελευταίων, οι οποίοι την περιέλουσαν με οξύ, 
ανακοίνωσε η τοπική αστυνομία του τμήματος του Κασμίρ που ελέγχεται από το Πακιστάν. 

 Κωνσταντινούπολη: Σκότωσε τη μητέρα του μέσα στο δικαστήριο Τρί, 03/11/2014 - 17:15  
Ο πατέρας ήταν παρών τη στιγμή της δολοφονίας στο δικαστήριο, όπου εξεταζόταν το διαζύγιο του 
ζευγαριού. Η γυναίκα είχε κινήσει την διαδικασία για την έκδοση του διαζυγίου, διαμαρτυρόμενη για 
ενδοοικογενειακή βία. Ο δράστης συνελήφθη. 

 
10. «Σε περίπτωση που ένας Ιάπωνας παντρευτεί μια γυναίκα μουσουλμάνα τότε θεωρείται για 

πάντα παρίας». Πώς σχολιάζετε αυτή την οδηγία σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα; 

 

http://www.e-typos.com/Post.aspx?id=24096&title=%25CE%25A0%25CE%25B1%25CE%25BA%25CE%25B9%25CF%2583%25CF%2584%25CE%25AC%25CE%25BD%253A%2520%25CE%259C%25CE%25B9%25CE%25B1%252015%25CE%25AC%25CF%2587%25CF%2581%25CE%25BF%25CE%25BD%25CE%25B7%2520%25CE%25B4%25CE%25BF%25CE%25BB%25CE%25BF%25CF%2586%25CE%25BF%25CE%25BD%25CE%25AE%25CE%25B8%25CE%25B7%25CE%25BA%25CE%25B5%2520%25CE%25BC%25CE%25B5%2520%25CE%25BF%25CE%25BE%25CF%258D%2520%25CE%25B1%25CF%2580%25CF%258C%2520%25CF%2584%25CE%25BF%25CF%2585%25CF%2582%2520%25CE%25B3%25CE%25BF%25CE%25BD%25CE%25B5%25CE%25AF%25CF%2582%2520%25CF%2584%25CE%25B7%25CF%2582
http://www.aragma.gr/arthro/%CE%BA%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7-%CF%83%CE%BA%CF%8C%CF%84%CF%89%CF%83%CE%B5-%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CE%B7%CF%84%CE%AD%CF%81%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BC%CE%AD%CF%83%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BF


11. Πώς σχολιάζετε αυτό το γεγονός; Τι ισχύει σε μια χριστιανική κοινωνία; 

 
12. Διαβάστε το παρακάτω κείμενο και συζητήστε για τα δικαιώματα μιας μουσουλμάνας. 

Εκτός από τους «πέντε στύλους» υπάρχει ένα πλήθος άλλων υποχρεώσεων και εθίμων που 
τηρούνται κοινά από τους μουσουλμάνους και χαρακτηρίζουν την ισλαμική κοινωνία. Πρόκειται για 
διατάξεις που αφορούν σε θέματα όπως η τροφή, ο γάμος, το διαζύγιο, η κληρονομιά κτλ. Υπάρχουν 
εξάλλου απαγορεύσεις που αφορούν στα τυχερά παιχνίδια, το χοιρινό κρέας, την κατανάλωση αλκοόλ 
κ.ά.  
Η θέση της γυναίκας στο Ισλάμ από πολλές απόψεις είναι κατώτερη από εκείνη του άνδρα. Ενώ έχει 
τα ίδια θρησκευτικά καθήκοντα με αυτόν, σε πολλά θέματα βρίσκεται σε μειονεκτική θέση. Π.χ. οι 
άρρενες κληρονόμοι παίρνουν μεγαλύτερο ποσοστό της κληρονομιάς· το διαζύγιο είναι δικαίωμα του 
άνδρα, που δεν έχει παρά να το αναγγείλει στη γυναίκα· σε κάποιες ισλαμικές χώρες η γυναίκα ζει 
σχεδόν έγκλειστη και, ανάλογα με τη χώρα, υποχρεώνεται να καλύπτει το σώμα και το πρόσωπο της. 

 

Όλα αυτά περιλαμβάνονται σε ένα εξαιρετικά λεπτομερειακ ό σώμα νόμων που αναπτύχθηκε 
βαθμιαία μέσα στο Ισλάμ και ονομάζεται σαρία, για της οποίας την ανάπτυξη, τη διδασκαλία και την 
εφαρμογή υπεύθυνη είναι η τάξη των ουλεμά ή μουλά, που είναι μια τάξη κυρίως νομικών και επέχει 
τη θέση ιερατείου με μεγάλη δύναμη.  

 

13. Πώς σχολιάζετε αυτή την τιμωρία σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα και το Άρθρο 13 

του Ελληνικού Συντάγματος; 

Συνελήφθη η 27χρονη Σουδανή που ασπάστηκε τον χριστιανισμό  
Μία ημέρα μετά την απελευθέρωσή της, η 27χρονη Σουδανή Μεριάμ συνελήφθη εκ νέου, αυτή τη 

φορά μαζί με την οικογένειά της, την ώρα που ετοιμαζόταν να 
επιβιβαστεί σε αεροπλάνο, στο αεροδρόμιο του Χαρτούμ, για να 
αναχωρήσει για τις ΗΠΑ. Είναι μία υπόθεση που προκάλεσε 
διεθνή κατακραυγή, καθώς η γυναίκα ασπάστηκε στον 
Χριστιανισμό, αλλά καταδικάστηκε στις 15 Μαϊου σε θάνατο δι' 
απαγχονισμού για την αλλαγή δόγματος από πλευράς της, βάση 
της ισχύουσας νομοθεσίας. 

14. Τι θα υποστήριζε ένας χριστιανός και ένας μουσουλμάνος για τις σχέσεις των δύο φύλων; 

15. Μαθαίνετε ότι στην περιοχή σας θα εγκατασταθεί μια μουσουλμανική κοινότητα. Ποια 

θετικά πράγματα μπορεί να φέρει αυτή η μουσουλμανική κοινότητα στην περιοχή σας;  

16. Ανακαλέστε στη μνήμη σας «εγκλήματα στο όνομα του Θεού». Πώς χρησιμοποιείται το 
όνομα του Θεού στην εκάστοτε περίπτωση; 

Δανία: Καταδίκη γυναίκας για σχόλια κατά του Ισλάμ.  
Είχε πει ότι οι μουσουλμάνοι χρησιμοποιούν τη θρησκεία για να ασκούν βία στις γυναίκες Ιρανικής 
καταγωγής εικαστικός από τη Δανία καταδικάστηκε από το Ανώτατο Δικαστήριο της Κοπεγχάγης για 
δηλώσεις που έκανε κατά των μουσουλμάνων ανδρών. Η Firoozeh Bazrafkan χρεώθηκε με ρατσισμό, 
επειδή σε σχολιό της στην εφημερίδα Jyllands Posten το Δεκέμβριο του 2011, ανέφερε ότι ήταν «πολύ 
πεπεισμένη ότι οι μουσουλμάνοι άνδρες σε όλο τον κόσμο χρησιμοποιούν το Ισλάμ για να 
δικαιολογήσουν τη βία τους κατά των γυναικών και των παιδιών”. 

 


